Манифест,
декларация и кредо

кафедры философии МАИ

в связи с состоянием общества и

новым учебным годом

Данное заявление имеет программный характер и призвано изложить основные принципы функциональной роли философии в стране и в высшей школе в период глубокого кризиса государственных структур, идейных взглядов и мировоззрения перед лицом неопределённого и никому в достаточной мере не ясного будущего.
Страна живёт то в обстановке топтания на месте и кружения в заколдованном круге, то в темпе стремительных перемен и обвала прежних структур, начавшихся в третьей декаде августа 1991 года.
При этом, в течение всего «перестроечного» периода, люди, не обладающие философской культурой мышления и, следовательно, неспособные подвергнуть конструктивному исследованию и преобразованию своё собственное мышление, предлагали некие рецепты и предпринимали некие попытки наметить, что делать далее и как выйти из кризиса, природа которого им самим не была достаточно и адекватно ясна.
Проблема адекватности социального, социально-культурного, социально-философского мышления является сегодня приоритетнейшим делом. Решить эту проблему без философии, без наработанной ею в течение тысячелетий культуры мысли, невозможно.
Главное в философии сегодня – это учение об истине и путях её достижения, а также – учение о личности и о способах её социального воспитания и самоутверждения в творчестве. Но это было главным всегда. Главное в философии – это учение о соотношении свободы и необходимости… И это всегда – главное. Не надо забывать, что всё в нашей практике начинается с мысли и что только истинное мышление открывает двери для успешной практики.

У нас же в обществе уже давно (а особенно с начала «перестройки») сложилась психологическая ситуация, при которой все импульсы к активности отправляются от постулата пользы (от рынка, через который этой пользы намереваются достичь), но отнюдь не от установления истинности тех мер, которые необходимо должны быть предприняты.
Ситуация в стране такова, что принципом истины явно пренебрегают во имя принципа пользы. А в результате получается, что мы не имеем ни истины, ни пользы! И общество недоумевает, находясь фактически в потёмках. Дело обстоит даже гораздо хуже: никто не думает об истине, так как фактическим мотивом поведения является выгода.
Философия – единственная дисциплина в системе высшего образования, которая действительно возвышает человеческий интеллект от уровня обыденного сознания к уровню творческого, критического и эвристического мышления. Никакие другие науки, преподаваемые в высшей школе, не обращают человеческий интеллект к осознанию самого себя. Все профессионалы высшей школы ориентируют мышление студентов вовне, направляют его на объект, разрабатывают методы  познания объекта как объекта. И лишь философия подводит внимание студента к ПОНИМАНИЮ того факта, что изучаемые им объекты естественных и технических наук (да и феномены социальной жизни) являются в действительности продуктами субъективной практики человечества (т.е. – феноменами, субъективно обусловленными) и что поскольку в мире всё течёт и изменяется, то познание внешнего объекта в действительности становится невозможным в адекватной форме, если субъект познания (студент, аспирант, учёный) не исследует «интеллектуальных орудий» своего познания, не совершенствует своего мышления, которое является производным от социального процесса, от субъективной практики людей (человечества). Современный отечественный философ Б.А. Грушин справедливо упрекает учёных в том, что они, работая орудиями познания, меньше всего думают об исследовании орудий своей работы.
Поэтому действительно философски просвещённый специалист, исследуя какой-либо внешний объект, в своей интеллектуальной активности должен быть устремлён не только вовне, но ещё и критически исследовать и своё собственное мышление об объекте, помня, что его мышление сформировалось не только под воздействием изучения специальных наук, но является ещё и продуктом социальной жизни, практически-трудовой культуры и многих других субъективных обстоятельств… Особенно надо иметь в виду, что практически-трудовая культура , являясь субстанцией имеющегося типа мышления, исторически меняется, выражая смену эпох человеческой истории… А мы сегодня как раз и живём во время такой смены эпох. Поэтому категории и парадигмы, которыми оснащено наличное знание, производны, в сущности, от уходящей в прошлое культурной эпохи. И это обстоятельство имеет непосредственное отношение не только к знанию вообще, но и к гуманитарному знанию особенно.
Трудности, которые стоят перед нашим обществом в сфере социального познания и социально-исторических его преобразований, состоят в том, что невозможно реформировать наше общество на той основе, которая есть в наличии. Невозможно перестроить общество, если нет понимания, что адекватной почвы для перестройки нет. Нельзя новое строить на старом базисе. А экономика – это старый базис. Ибо экономика, в сущности своей, есть господство накопленного труда над трудом живым, господство собственности над деятельностью, господство стяжательства над творческим интеллектом, господство товара над талантом, господство меновой стоимости над сокровенной ценностью индивидуальности и личности.
Народ наш достаточно прозорлив в интуитивном своём умозаключении, выражающемся в том, что незачем нам «одну беду менять на другую»: прежде было «командно-административное» («гулаговское») принуждение, а теперь нам взамен предлагают экономическое принуждение. Но так как в истории страны, в истории народного духа ПРЕДЕЛЫ ВСЯЧЕСКОГО принуждения давно и окончательно превзойдены, то невозможно, чтобы у нас зародилась и развилась психологическая атмосфера принятия экономических реформ, то есть – принятия экономического принуждения. Ибо, как известно, «хрен редьки не слаще». Так неизбежно будет думать народ, так неизбежно он будет действовать. Вербально этого, скорее всего, никто не выразит, но «инициаторам рынка» надо раз и навсегда понять три вещи: что «рынок» у нас будет функционировать вяло, что на этом «двухколёсном велосипеде» (когда меновая стоимость товара жмёт на потребительную стоимость рабочей силы) Америку мы никогда не догоним, и у нас сложится рыночная система восточного типа, как в Индии, и что, наконец, если мы хотим действительной перестройки, то для этого необходима действительная теория.
А действительная теория невозможна без систематического воспитания современной философской культуры мышления! Поэтому ликвидировать или сокращать философское образование в высшей школе недопустимо.
То, что произошло в нашей стране в период с апреля 1986 г. по 22 августа 1991 г., требует сегодня понимания не только с точки зрения тех целей, которые символизировали «перестройку», но и с точки зрения более глубокого подхода: в какую эпоху переходит человечество 

� Манифест явно незакончен; тем не менее, этот набросок Н.А. Натарова представляет собой ценный документ эпохи (прим. ред.).
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